浙江省2011年1月高等教育自学考试
旅游经济学试题
课程代码：00187
本试卷分A、B卷，使用2010年版本教材的考生请做A卷，使用2009年版本教材的考生请做B卷；若A、B两卷都做的，以B卷记分。

A卷

一、填空题(本大题共5小题，每空1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.从劳动的表现形式划分，旅游产品可分为物化劳动形式、______和______。

2.商业性的旅游设施主要包括______、食宿接待设施、游览娱乐设施、______。

3.旅游重游率这一指标为一定时期内一个国家或地区的______与______之比。

4.在市场上旅游价格的实现是通过各种形式的______与______而进行的。

5.从旅游消费对旅游活动的重要性出发，可把旅游消费分为______和______。

二、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.旅行社管理与旅游经济学的关系是______关系。(      )

A.平行
B.总体

C.交叉
D.纵向

2.20世纪80年代，______国的大学开设了《旅游经济学》课程。(      )

A.英
B.法

C.美
D.德

3.______是旅游产品的核心。(      )

A.旅游吸引物
B.旅游设施

C.旅游服务
D.可进入性

4.下列不属于人文吸引物的是(      )

A.植物园
B.野生动物栖息地

C.博物馆
D.动物园

5.旅游需求中的个人旅游倾向取决于(      )

A.经济距离
B.文化距离

C.旅游价格差
D.社会经济地位

6.在其他因素不变的前提下，人们在一定时期内对旅游产品的需求量会随着旅游产品价格的升降而呈现______的变化。(      )

A.同向
B.反向

C.螺旋式
D.随机性

7.在旅游供给不变的情况下，旅游需求曲线向右移动会使供求均衡发生变化，则新的均衡情况是(      )

A.新均衡点在原均衡点的左上方
B.新均衡点在原均衡点的左下方

C.新均衡点在原均衡点的右上方
D.新均衡点在原均衡点的右下方

8.Ep是旅游需求价格弹性，旅游产品在一般情况下的需求价格弹性应该是(      )

A.Ep=0
B.0<Ep<1

C.Ep=1
D.Ep>1

9.某景区门票为30元时，每天接待游客量为1000人，票价降至20元时，每天游客量增加到2000人，该景区的需求价格弹性是(      )

A.1.37
B.1.47

C.1.57
D.1.67

10.当旅游需求价格弹性系数大于1时，从旅游价格方面分析，要增加旅游收入，应采用

(      )

A.提价策略
B.降价策略

C.保持不变
D.提价或降价均可

11.旅游供求规律在______上的矛盾表现为旅游地出现“旅游热点”和“旅游冷点”。(      )

A.时间
B.季节

C.地域
D.价格

12.关于旅游差价与旅游优惠价区别的描述，错误的是(      )

A.旅游差价的基础是价值，旅游优惠价的基础是价格

B.旅游差价是公布价，旅游优惠价并不公布于众

C.旅游差价的优惠形式较少

D.旅游优惠价的优惠形式较多

13.下列旅游定价策略中，被称为“特价品”策略的是(      )

A.心理折扣定价策略
B.尾数定价策略

C.整数定价策略
D.招徕定价策略

14.若某旅游者购买了一单位旅游产品后，其获得最大的总效用，则此时(      )

A.旅游者边际效用为零
B.旅游者获得最大的平均效用

C.旅游者获得最大的边际效用
D.无法确定其效用

15.从满足人们旅游需求的不同层次出发，旅游消费不包括______形式。(      )

A.生存资料
B.生活资料

C.发展资料
D.享受资料

16.下列不属于固定成本的是(      )

A.建筑物折旧费
B.低值易耗品摊销

C.租用设备租赁费
D.修理停用的设备折旧费

17.用来测定旅游经济活动给国家和地区政府带来的宏观效益的乘数是(      )

A.进口额乘数
B.政府收入乘数

C.居民收入乘数
D.就业乘数

18.下列旅游微观经济效益分析方法中，又被称为“量、本、利”分析法的是(      )

A.损益平衡分析法
B.目标利润分析法

C.最佳利润分析法
D.边际收益分析法

19.下列关于产业结构研究方法特征的表述正确的是(      )

A.产业结构研究是短期分析

B.产业结构研究是长期分析

C.产业结构研究只分析产业间量的比例关系

D.产业结构研究只分析产业间质的关系

20.延伸型的旅游经济发展模式是指旅游产业的发展以发展______为前导。(      )

A.国内旅游
B.国际旅游

C.出境旅游
D.入境旅游

三、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

1.下列属于旅游价格影响因素的是(          )

A.汇率变动
B.通货膨胀

C.替代品价格
D.产品质量与特色


E.市场进入壁垒

2.下列旅游宏观调控的内容中，属于完善市场类的是(          )

A.通过制定并执行旅游业各项行业法规、行业标准等来建立一系列市场规则

B.通过产业政策的调整和经济杠杆的运用来完善宏观的间接调控机制

C.通过执法队伍的建设监督企业经营行为，处罚扰乱市场正常运行的违规行为

D.处理旅游企业设立、运营、投诉中的各项工作

E.会同有关部门协调旅游交通运输、景区秩序

3.下列属于管理费用的是(          )

A.经营人员工资
B.行政人员工资

C.广告宣传费
D.土地使用费


E.绿化费

4.下列关于我国饭店业发展特点的表述正确的是(          )

A.增长量持续，增长率波动
B.总量增长的地域分散

C.总量增长的地方集中
D.房地产业对饭店发展有很大影响

E.单体增长迅速，集团化、网络化进程缓慢

5.我国旅游经济发展模式是(          )

A.超前型
B.滞后性

C.市场型
D.政府主导型


E.推进型

四、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)
1.可自由支配收入

2.旅游价格

3.旅游消费

4.就业乘数

5.产业结构政策

五、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)
1.简述旅游经济学研究的主要内容。

2.简述无差异曲线的意义及其特征。

3.简述产业政策的实施手段。

4.简述我国旅游饭店业优化发展的内容。

六、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1.试论述旅行社国际旅游产品组合类型。

2.试述旅游经济的稳步发展为社会经济的发展做出的贡献。

B卷

一、填空题(本大题共5小题，每空1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.在生产、分配、交换、消费四个环节中______是起点，______是终点。

2.专家意见法的预测程序分为准备阶段、______阶段和______阶段。

3.三种类型的旅游发展观是经济动力型发展观、______和______。

4.区域合作按地理范围来看，可以分为______合作和______合作。

5.从购买方式上进行分析，旅游价格是由单项价格、______和______构成的。

二、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.最早涉足旅游经济研究的文献是(      )

A.《旅游经济学讲义》
B.《旅游总论》

C.《一般旅游论概要》
D.《在意大利的外国人的移动及其消耗的费用》

2.如果某地旅游产品的价格从每天20美元上升至40美元，人们前往该地的平均天数则从10天降到5天，则该地旅游需求价格点弹性系数的绝对值为(      )

A.1/2
B.1

C.3
D.4

3.反映一定时期内一个国家或地区产生外出旅游需求能力的指标是(      )

A.旅游出游率
B.旅游开支率

C.旅游重游率
D.旅游者消费总额

4.旅游目的地的基本特征是(      )

A.可进入性
B.综合性

C.旅游吸引力
D.完善性

5.在下列图形中供给曲线由S移动到S′，表明(      )
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A.供给增加
B.需求增加

C.供给减少
D.需求减少

6.下列属于心理定价策略的是(      )

A.渗透定价策略
B.撇脂定价策略

C.产品线定价策略
D.需求习惯定价策略

7.同种旅游产品由于时间不同而造成的价格差额，这是一种(      )

A.质量差价
B.季节差价

C.批零差价
D.地区差价

8.旅游消费是在人们的基本生存需要得到满足后而产生的一种较高层次的消费需要，说明旅游消费是(      )

A.不可重复的
B.弹性较大的消费

C.与旅游产品的生产、交换的同一性
D.综合性的消费

9.四条无差异曲线中效用最大的是(      )
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10.旅游能使旅游者提高素质，陶冶情操，这是一种(      )

A.宏观消费效果
B.微观消费效果

C.直接消费效果
D.间接消费效果

11.当Mr=FC/Q时，旅游企业(      )

A.有利润
B.保本

C.亏损
D.破产

12.旅游营业利润R等于(      )

A.R=R+I+D
B.R=TS-TC-T

C.R=TC+I+D
D.R=TS+I+D

13.______是经营杠杆率高的旅游企业。(      )

A.旅行社
B.餐馆

C.航空公司
D.招待所

14.在发达国家，旅游业的发展首先从______开始的。(      )

A.国内旅游
B.出境旅游

C.入境旅游
D.边境旅游

15.世界贸易组织的常设机构是(      )

A.总理事会
B.部长会议

C.委员会
D.理事会

三、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的四个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

1.下列选项中属于保障性旅游供给的是(          )

A.旅游资源
B.旅游购物设施

C.公用事业设施
D.现代社会生活基本设施

2.旅游供求矛盾主要表现在(          )

A.总量矛盾
B.空间上的矛盾

C.时间上的矛盾
D.结构上的矛盾

3.我国旅游消费结构存在的问题有(          )

A.精神资料消费少
B.物质资料消费多

C.基本旅游消费支出比重过大
D.观光型旅游产品支出少，其它产品支出多

4.对于旅游经济发展战略特点的概括正确的是(          )

A.全局性
B.层次性

C.长期性
D.多变性

5.对于旅游需求规律的描述正确的是(          )

A.旅游需求量与旅游产品价格之间呈同正向变化

B.旅游需求量与可自由支配收入之间呈同正向变化

C.旅游需求量与闲暇时间之间呈同正向变化

D.旅游需求量与以上三个因素都成反向变化

四、名词解释(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
1.旅游消费结构

2.旅游优惠价

3.旅游客源地

4.旅游微观经济效益

5.旅游收入漏损

五、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)
1.简述旅游消费的特点。

2.什么是旅游价格？简述旅游价格的决定因素。

3.旅游供给弹性系数有哪几种？并作简单的解释。

4.什么是超前型旅游经济发展模式？超前型发展模式必须具备的条件有哪些？

六、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1.论述影响旅游需求的因素有哪些？

2.论述旅游收入初次分配和再分配的过程。

七、计算题(本大题10分)
某饭店餐厅有餐座200个，餐厅每天应摊销的固定费用1800元，每餐平均价格为35元，消耗原材料平均占售价的40%，营业税率为5%，以此计算：

（1）餐厅损益平衡的销售量；

（2）每日餐厅的保本销售额；

（3）使餐厅不赔不赚时的占座率。
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